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2011 год

Всероссийская олимпиада школьников по информатике
II (муниципальный этап)

9-11 класс

Задача 1. Сумма прописью 15 баллов
Власть чисел тем могущественнее,

чем меньше в них разбираются.
Вольтер

В бухгалтерском учёте, подводя итоги, часто требуется написать сумму
прописью. Автоматизируем этот процесс и даже немного расширим его. Будем
рассматривать два исходных числа A и B, которые требуется сложить и
получить их сумму S. Полученное арифметическое выражение необходимо
записать прописью, используя стандартную форму «А плюс B равно S».

Требуется написать программу, находящую сумму чисел A и B и
выводящую выражение прописью, согласно форме.

Входной файл: INPUT.TXT
Входные данные: в первой строке два целых неотрицательных числа A и B

(A, B < 100).
Выходной файл: OUTPUT.TXT
Выходные данные: одна строка, представляющая выражение и результат

сложения прописью, где слова написаны через один пробел строчными
буквами.

Ограничение времени: 1 секунда
Пример входных и выходных файлов:
INPUT.TXT OUTPUT.TXT

4 13 четыре плюс тринадцать равно семнадцать

Задача 2. Угадай число 25 баллов
Тот, кто не принимает игру всерьёз, портит её.

Ханс Георг Гадамер
Идёт игра «Угадай число» с использованием оптимальной стратегии (метод

дихотомии*, при дихотомии используется округление по правилам арифметики).
Компьютер «задумывает» число в интервале от 1 до 100. При этом человек
пытается отгадать число, задуманное компьютером, высказывая свои
предположения. В ответ компьютер сообщает, что его число больше, меньше,
либо ответ правильный (тогда игра заканчивается) с помощью знаков «>», «<» и
«=» соответственно. Известно, что человек всегда выигрывает. Вам необходимо
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по протоколу игры (серии знаков) определить «задуманное» компьютером
число.

Требуется написать программу, находящую «задуманное» компьютером
число.

Входной файл: INPUT.TXT
Входные данные: строка, состоящая из знаков «>», «<» или «=».
Выходной файл: OUTPUT.TXT
Выходные данные: одно число, которое «задумал» компьютер.
Ограничение времени: 1 секунда
Пример входных и выходных файлов:
INPUT.TXT OUTPUT.TXT

><>><<= 70
* Метод половинного деления, деления отрезка пополам.

Задача 3. Ступеньки 25 баллов
Вы слышали шаги по ступеням, но кто сказал вам, что я шёл наверх

Я просто ставил опыты о том, какая рыба быстрее всех.
Борис Борисович Гребенщиков

Очень увлекательное занятие – скатывать хрустальный шарик по алмазным
ступенькам. Но вот беда – если высота ступенек становится слишком большой,
то шарик разбивается. К счастью, у нас есть схема ступенек, и мы можем
сказать, разобьется шарик или нет, не прибегая к физическому эксперименту.
Шарик всегда скатывается слева направо. Факт, что все ступеньки на лестнице
идут на спуск по ходу движения шарика.

Требуется написать программу, которая
по имеющейся схеме ступенек и
максимальной безопасной высоте падения
шарика определит, может ли шарик
докатиться до конца лестницы, что означает,
что он вышел за пределы правой стороны
лестницы. Если нет, то о какую ступеньку он
разобьётся. Верхняя ступенька имеет номер 1, высота ступенек может быть
различной. Гарантируется, что последняя ступенька имеет длину M. На рисунке
изображена лестница для примера номер два.

Входной файл: INPUT.TXT
Входные данные: В первой строке три числа N, M и K, разделённые одним

пробелом: N – количество строк на схеме, M – длина лестницы, K –
максимальная безопасная высота падения в ступеньках (0 < N,M,K < 1000). В
последующих N строках находится по М цифр 0 или 1: 0 – отсутствие
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ступеньки, 1 – ступенька.
Выходной файл: OUTPUT.TXT
Выходные данные: Первая строка – сообщение «YES», если шарик

скатывается, не разбившись, или «NO», если шарик падает с высоты, более чем
K ступеней. Если в первой строке сообщение «YES», то во второй строке одно
число – количество ступенек на лестнице. Если в первой строке сообщение
«NO», то во второй строке одно число – номер ступеньки, о которую разбился
шарик.

Ограничение времени: 1 секунда
Пример входных и выходных файлов:

INPUT.TXT OUTPUT.TXT
5 8 1
1 0 0 0 0 0 0 0
1 1 1 0 0 0 0 0
1 1 1 1 0 0 0 0
1 1 1 1 1 1 0 0
1 1 1 1 1 1 1 1

YES
5

5 8 1
1 0 0 0 0 0 0 0
1 1 1 0 0 0 0 0
1 1 1 1 0 0 0 0
1 1 1 1 0 0 0 0
1 1 1 1 1 1 1 1

NO
4

Задача 4. Супербутерброд 35 баллов
Аппетит приходит во время еды.

Франсуа Рабле
На столе лежит N квадратных

кусочков хлеба размером M x M. На
каждый кусок хлеба положено
несколько квадратных кусочков сыра
единичной длины стороны, тем самым
получены простые бутерброды. Из них нужно сложить
большой и очень вкусный супербутерброд.

Супербутерброд складывается из простых бутербродов
путём наложения их друг на друга так, чтобы при кусании
было доступно самое большое количество кусочков сыра, не
обращая внимания на хлеб. Площадь укуса составляет одну
квадратную единицу, совпадая с площадью кусочка сыра. Бутерброды при
укладке можно вращать на угол кратный 900, но нельзя переворачивать. Самое
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большое количество кусочков сыра не обязательно находится с краю, вполне
возможно, что придётся немного потрудиться, чтобы докусаться до самого
лакомого (с точки зрения количества сыра) места.

В предлагаемом примере второй бутерброд был повёрнут на 1800, третий
на 900 по часовой стрелке.

Требуется написать программу, определяющую самое большое количество
сыра по вертикали в супербутерброде.

Входной файл: INPUT.TXT
Входные данные: В первой строке два натуральных числа N и M

(N, M < 100).
Выходной файл: OUTPUT.TXT
Выходные данные: одно число – самая длинная вертикальная серия

кусочков сыра.
Ограничение времени: 2 секунды
Пример входных и выходных файлов:

INPUT.TXT OUTPUT.TXT
3 3
0 0 0
0 1 0
0 0 1
1 0 0
0 0 1
0 1 0
0 0 1
1 1 0
0 0 0
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